

IDEAL AGRARIO

Diario de información.—Defensor de los intereses agro-pecuarios en general

Organo del Partido Provincial y de las Juventudes Agrarias

Los pagos se harán por adelantado

(Fundado por los agricultores zamoranos)

Redacción-Administración y Talleres

Año IV — Número 695

ZAMORA -- Lunes 27 de febrero de 1933

Número suelto: 10 cts.

Franqueo por concierto

Santa Clara, núm. 24-Tel. 310

Apartado de Correos, núm. 28

La C. N. T. anuncia una huelga general

Se habla de la unión entresocialistas y comunistas

Manifestaciones del comandante Heliodoro R. Tella

DE MADRID

Anuncio de huelga general

El Comité ejecutivo de la Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un manifiesto, redactado en términos violentos, en el que se asegura que declarará la huelga general cuando quiera, pues una vez que adopta una determinación la lleva a la práctica sin contemplaciones.

El Gobierno así no puede continuar—dice Botella Asensi

Interrogado el diputado señor Botella Asensi después de la sesión, dijo que esta situación no puede prolongarse, a pesar del voto de confianza al Gobierno y habrá que darle alguna solución, porque así no se puede continuar.

¿Se unen socialistas y comunistas?

El periódico "Informaciones" dice que el acuerdo de la Internacional Socialista de ponerse al habla con la Internacional Comunista, es un acontecimiento sensacional y grave.

Añade que si es para oponerse al triunfo de la Dictadura en Europa, le parece bien.

El periódico "Luz", refiriéndose a este mismo asunto, dice que si el acuerdo entre las Internacionales socialista y comunista tiende a evitar las guerras, debe acogerse con aplausos.

Lo que cuenta el comandante Tella

Cádiz.—Ayer mañana fondeó el vapor "Escalona", a bordo del cual llegó el comandante don Rolando Tella, deportado en Villa Cisneros

ue ha sido autorizado para ir a Madrid a operarse de apendicitis. El señor Tella ha sido herido cinco veces en campaña y está en posesión de la laureada de San Fernando y de la Cruz del Mérito Militar.

Se ha quejado de la desconsideración con que ha sido tratado a su llegada a Las Palmas por no habersele dejado salir del barco para someterse a los cuidados que requiere su salud. También expresó su asombro por las declaraciones del capitán del "España 5" sobre las condiciones de este buque. No reúne condiciones para transportar personas y algún día se comprobará quién tiene razón. Del jefe que condujo a la expedición de deportados—añadió—más vale no hablar. Su conducta fué más bien la del capitán de un barco negro. Los deportados hicieron el viaje arrinconados en la bodega grande, como si fueran bestias. Se les dió un trato indigno e inhumano.

No conoce su verdadera situación, porque no está sometido a sumario.

El señor Tella ha salido para Madrid.

Asalto a una finca

Comunica la Benemérita del puesto de Benavente que el pasado sábado se personó don Gonzalo Silvela Tordesillas para denunciar que en el monte de su propiedad denominado "El Jaral" sita en el término municipal de Santa Cristina de la Polvorosa le estaban cortando encinas.

Acto seguido se personó la Guar-

dia civil y sorprendió a los sujetos José Vidal, Alfonso Colinas y Tomás Veleda, todos vecinos de Manganeses, los que mancomunadamente tenían cortadas once encinas, con el fin de hacer carbón.

Instruido el oportuno atestado fué entregado en unión de los referidos sujetos al señor Juez Municipal

¿Quereis salvar la cosecha?

Disponed de OZOLIN en abundancia y empleo en tiempo oportuno.

Previene el OZOLIN en invierno y cura en las demás épocas del año, todas las enfermedades de la vid, menos la filoxera de la raíz, habas garrapatas y blancas, hortalizas y árboles frutales.

Pedid testimonios, instrucciones, épocas y dosis en que ha de usarse el **Ozolin** a su representante exclusivo en la provincia de Zamora, JESUS LABAJO Y ALONSO, abogado y agricultor, TORO.

Se facilita la adquisición de pulverizadores.

Letras de Luto

DOÑA MERCEDES DE LA CUESTA

A los treinta y tres años de edad cuando en su hogar todo sonreía en medio de la mayor ventura, ha dejado de existir la virtuosa señora doña Mercedes de la Cuesta Alvarado, esposa de don Fernando Gutiérrez Prieto, querido amigo nuestro, don Fernando Gutiérrez Prieto.

Hoy en la mañana se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio y este acto ha constituido una imponente manifestación, en la que formaban parte nutridos ele-

mentos de todas las clases sociales prueba inequívoca de las muchas simpatías con que cuenta en esta población tan distinguida familia.

Reciba su atribulado esposo don Fernando Gutiérrez, hijos Carmen Mercedes, Julián, Victoria, María del Pilar y Fernando, madre doña Carmen Prada, viuda de Cuesta, madre política doña Consuelo Prieto, hermana doña Petra, hermanos políticos don Juan Navarro, don Eduardo Gutiérrez, don Manuel Gutiérrez, doña Concepción Llorente y doña Juana Gutiérrez, tíos, primos y demás familiares el sentido testimonio de la mucha parte que tomamos en el inmenso dolor que en estos instantes les atribula.

Hijos de Leocadio Fernández

(Casa fundada en 1852)

Fabrica de saquero y tejidos de yute :: Compra-venta de cereales al por mayor :: Gran Casa Continental :: Telegramas y telefonemas: **HIOSCA DIO MEDINA DEL CAMPO**

Sucesos locales

SE HIERE AL CAERSE

Pascual Cañibano Rodríguez fué asistido en la mañana de hoy en la Casa de Socorro por el practicante de guardia, de una herida contusa en el ángulo extremo del ojo derecho y otra contusa en dorso de la cabeza, causada al caer por las escaleras de su casa.

JOVEN HERIDO

Ha sido asistido en el mismo benéfico establecimiento, el joven Angel Jiménez de herida contusa en el codo derecho, se la causó al caer jugando a la pelota.

El señor Azaña anuncia la firma de varios decretos

Mueren cuatro personas en accidente de automóvil

Ha muerto en Barcelona el compositor señor Nicolau

Ultima hora

DE MADRID

La mañana del señor Azaña

Durante la mañana de hoy recibió el señor Azaña numerosas visitas, manifestando a los periodistas cuando salió de su despacho que tenía muchos decretos para la firma. Pronto, manifestó, se aprobara el Reglamento de ferrocarriles. Terminó diciendo que mañana

Es maltratado de obra

En la Comisaría de Vigilancia se personó Aureliano Vicente Prieto, de 28 años, el cual manifestó que en la noche del sábado fué objeto de malos tratos de obra con una navaja por un individuo llamado Antonio.

El mencionado Aureliano fué asistido en la Casa de Socorro, el cual presentaba dos heridas punzo cortante en ambas escápulas una en cada una y otra en la región intercostal izquierda entre la 7.^a y 8.^a costilla de un centímetro de longitud por uno de profundidad, sin que sean penetrables en la cavidad torácica, fué trasladado el Hospital Provincial de esta capital.

Representante

se necesitaba en todos los pueblos de la provincia para importante y antigua Compañía de Seguros, trabajando todos los ramos. Dirigirse a Miguel Santos Baz, carretera Tordesillas n.º 1, Zamora.

se reunirá a las once los ministros en Consejo.

Regreso de Prieto

Esta mañana regresó de Alicante el ministro de Obras públicas señor Prieto.

Guardias de Asalto irascibles
Hoy en la mañana se presentó en una churrería de la Castellana un guardia de asalto y con una pistola hizo varios disparos no hiriendo por verdadera casualidad a ninguno de los que se hallaban en el local.

Al intentar detenerle echó a correr logrando por fin detenerle un transeunte.

Otro guardia perteneciente al mismo cuerpo abofeteó a un joven que se hallaba con la novia en el paseo citado, lo cual originó un gran alboroto.

Grave accidente de automóvil

En el kilómetro 5 de la carretera de La Coruña, a la una y media de la tarde, chocó contra un árbol el automóvil marca "Delagge" de 8 cilindros matrícula de Madrid número 44.199.

El vehículo se destruyó totalmente. Las cuatro personas que ocupaban el auto resultaron muertas.

Las víctimas de este accidente eran Joaquín Díaz Lago, propietario del coche, que lo conducía en el momento del accidente.

Don Alfonso de Asús, sobrino de don Luis Jiménez de Asúa, don Francisco Leyurnán, teniente de Artillería de guarnición en Barcelona y el hermano de éste, don Javier, técnico industrial.

Los cadáveres fueron trasladados a la hora. El cuenta kilómetros del vehículo marcaba una marcha en el momento del accidente, de 180 kilómetros a la hora.

DE PROVINCIAS

Muerte de un compositor

Barcelona.—Hoy ha fallecido el ilustre compositor musical señor Nicolau.



LA SEÑORA

DOÑA MERCEDES DE LA CUESTA PRADA

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER,

A LOS 33 ANOS DE EDAD,

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su viudo don Fernando Gutiérrez Prieto; hijos, Carmen, Mercedes, Julián, Victoria, María del Pilar y Fernando; madre, doña Carmen Prada Piorno, viuda de Cuesta; madre política, doña Consuelo Prieto; hermana, doña Petra; hermanos políticos, don Juan Navarro-Reverter y Pascual, don Eduardo Gutiérrez, don Manuel Gutiérrez, doña Concepción Llorente y doña Juana Gutiérrez; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración en caridad por el alma de la finada.

Zamora, 27 de Febrero de 1933.

Casa mortuoria: Avenida de Requejo (Hotel).

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Pobres y ricos
Los deberes de todos

En otras ocasiones hemos hablado de los deberes de los grandes terratenientes. Hoy vamos a ocuparnos de la clase proletaria u obrera, que el pobre, por ser pobre, no escapa a la ley del deber. Las enseñanzas de "solo derechos" que se les hacen, solo puede conducirles a la ruina; hay deberes y derechos para todos en mayor o menor cantidad. Si todo el mundo cumpliera sus deberes, altos y bajos, quedarían de hecho satisfechos los derechos de todos.

El pobre tiene también sus deberes; los deberes de fe y humildad, los deberes de respeto hacia las clases superiores, y el deber de cumplir honradamente con su trabajo, pensando como San Pablo, que el que trabaja debe pensar en que lo hace para Dios y no para los hombres, aun cuando el hombre sea de necia condición.

Este deber, con el de amor al rico, constituye la obligación más dura de la vida del pobre, como son duras para el rico las de dar a los pobres justicia y amor.

Hoy no se va por ese camino; el rico quiere ser más rico y explota al pobre, mientras que el pobre quiere ser rico y abusa del rico también.

Por si ello fuera poco, las modernas doctrinas les enseñan a odiar al rico, a pedir lo suyo o a tratar de despojarle de ello, y a no considerarse más que un depósito de derechos de todas clases sin ningún deber. Y con ello la vida se perturba, la solidaridad humana se rompe, y se vuelve a los mil excesos, abusos y turbulencias que llevan consigo el enojo de Dios, y tras él, el castigo a unos y a otros.

La pobreza no hace desgraciado al hombre cuando se lleva con resignación y esperanza; y el pobre, no está condenado a serlo siempre, porque si es honrado, trabajador y económico no suele carecer de trabajo y tiene la puerta abierta para ir mejorando su situación, ir elevando el nivel intelectual de sus de que sigan ascendiendo la escala social, más de prisa o más despacio, según la preparación y las contingencias de la vida, pero sabiendo a la vez que muchos ricos bajan a ocupar su puesto, arruinados por vicios, o castigados por la Divinidad.

De ahí parte el refrán "padre comerciante, hijo caballero y nieto pordiosero".

Pero lo que no puede hacer el pobre, es ser rico de repente, que es lo que casi todos ansian. Nadie ve en la riqueza un instrumento de responsabilidad que Dios concede para que se cumplan todos los deberes, y muy graves, que llevan consigo; todos ven en ello un instrumento de placer y de dominio, y

de ahí el ansia de alcanzarlo, sin darse cuenta de que cuantos más esfuerzos hacen de esa forma, más se hunden en la pobreza y el fango como el caminante de las dunas.

"El que en tres meses quiera hacerse rico dice otro refrán-al mes le ahorcan". Esas teorías modernas que muestran el señuelo de lo que tanto ansian, placer, holganza, felicidad completa en toda clase de excesos, les lleva a la inquietud, al odio, al tumulto, a la miseria, a la desesperación.

Otro refrán dice: "Dios castiga sin vara ni palo". Y si en efecto castiga a todos los que faltan al deber, altos y bajos, chicos y grandes al que tenga ojos para ver y oídos para oír, fácil es considerar ante el espectáculo que se desarrolla en estos tiempos, que se está castigando a los de arriba, a los de abajo y a los de en medio. Mas no solo es que ha castigado, sino que está con el brazo levantado, porque seguramente no ha concluido todavía.

Esa indisciplina social, ese afán de apropiarse de lo ajeno o destruirlo, cuando se comete en gran escala, refleja el castigo seguidamente con el hambre, con el aumento de parados, la miseria de los que no lo están, por el aumento de los gastos, de los vicios y diversiones, la intranquilidad y desesperación de los hogares en los que la familia se disgrega, se materializa y se corrompe...

No hay otro remedio que volver a la Fe, al Amor, a la Virtud y al bien, que es el secreto de la felicidad de todos y de cada uno.

A. M.

Desde Nueva York
Piedras de la Gloria de España

En los jardines perpetuos de la Florida en donde el Adelantado Pedro Menendez de Avilés fundara la ciudad de San Agustín, la más antigua bajo la bandera de los Estados Unidos, y donde el conquistador de Puerto Rico, Ponce de León, buscó la fuente de la juventud para remedio de sus males, se inauguró algunos años ha el Rollins College, una de las instituciones universitarias más famosas de la Florida, y aún de todo el país.

En Rollins College se profesa un afecto especial a la tradición espa-

CONVERSION DE UN ESCEPTICO

...Lo que llamamos muerte no es sino una apariencia engañosa, una desaparición de la forma y nada más.

Después de haber llorado con un llanto constante su muerte sin cesar durante catorce años, heme aquí ahora delante del sepulcro esperando volverla a contemplar.

He mandado que exhumen su cuerpo idolatrado porque soñar espero de nuevo aquél ayer, ayer ¡ay! por desgracia, pasado...—y bien pasado—que en la vida ya nunca jamás volverá a ser.

Ya quitan del sepulcro la losa los obreros, ya alzaron el tabique bajo del cual está, ya suben con dos cuerdas el cuerpo, ya ligeros el ataúd en tierra han colocado ya.

Por falta de las llaves la tapa bruscamente uno de aquellos hombres con su piqueta alzó, y los ojos velados de llanto nuevamente el cuerpo contemplaron que en ellos se miró.

Pero ¡Dios mío!... ¡Cómo! De toda su belleza, de toda su hermosura ya no quedaba allí más que podre, ceniza, polvo, humana pobreza y del terror vencido ante él me estremecí...

y sin que yo pudiera evitarlo a raudales de mis ojos las lágrimas brotaron sin cesar... —¡Oh hermosura me dije, cuán poquisimo vales y a qué misero estado al fin vas a parar!

¿A donde fuése aquello que yo tanto adoraba? ¿Donde aquella realeza y aquella majestad? ¿A dó la gracia fuere del rostro que yo amaba? ¿Qué fué de ti beldad?...

¿Donde está la frescura de aquellos labios rojos la carne sonrosada que yo adoraba en ti? —Todo eso, me ha gritado la tierra de la huesa, todo eso, que era mío, volvió de nuevo a mí.

¿Donde pues fué la llama que fluía a tus ojos y el cuerpo te animaba viviendo junto a mí? Esa llama tan blanca, tan limpia en la que impresa mi imagen dulce amada constantemente vi.

La Cruz de su sepulcro me dijo dulcemente —Esa llama de que hablas no está en este lugar., está junto a mi Padre gozando plenamente como en el mundo, nadie se puede imaginar.

Me puse de rodillas y por mi muerta esposa recé corta oración, una oración sencilla que rápida y gozosa se fué directamente a la inmortal mansión...

Cogí trémulo luego la blanca calavera con ansia unos instantes atento la miré y luego, dulcemente, como oración postrera mis labios en el límpido frontal deposité.

J. ENRIQUEZ DE LA ROS

ñola y a la cultura de la nación de España colonizadora de esas regiones que forman parte de la gran descubridora de América, como ocurre en otros Estados, especialmente en California, llena de recuerdos y ruinas gloriosas de los días en donde se levantan los edificios

PEREZ & MONTANÉS. EN C.

RAMBLA SANTA MONICA, 16 — APARTADO, 949 — BARCELONA —

- Maquinaria y accesorios para molinos
- Limpias — Cernedores — Triarbetes — Deschinadoras
- Piedras artificiales "MAYOL" para piensos
- Piedras Francesas — Piedras Catalanas

Instalación y reforma de Fábricas de Harinas

COMPANIA ADRIATICA DE SEGUROS

RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA
FUNDADA EN TRIESTE EN 1838

VIDA: INCENDIOS: TRANSPORTES

Capital social suscrito	Liras 100.000.000'00	Pesetas 60.300.000'00
Capital social desembolsado	" 40.000.000'00	" 24.120.000'00
Total de reservas mundiales al 31 de diciembre de 1931	" 726.848.297'38	" 438.289.523'32
Reservas del negocio de la compañía en España, totalmente situadas en el país	"	16534.124'95
Pagos hechos a los asegurados por siniestros, desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre 1931	" 5.463.590.611'97	" 3.294.545.138'83
Pagos hechos a los asegurados en España, hasta el 31 de diciembre de 1931	"	12.408.49'87

Dirección para España: Madrid, Avenida de Pi y Margall, núm. 17
Delegación en Barcelona, Via Layetana, núm. 47
(Ambas domiciliadas en edificios propiedad de la Compañía)
Agente General en Zamora y su provincia: D. MANUEL GAGO BLANCO, calle de San Andrés núm 23
Agencias en todas las Capitales y principales poblaciones de España (Autorizado por la Inspección General de Previsión)

COOPERATIVA AGRICOLA

PANERA SOCIAL, S. A. — ZAMORA

Asociación genuinamente agrícola, fundada en 1919 exclusivamente por agricultores de Zamora y su provincia. La labor de esta Sociedad es bien notoria en esta región, demostrando que es la única que, en los momentos difíciles de mercado, sostiene lucha en defensa de los productos de la tierra.

Si a esto se añade el servicio que presta a los asociados proporcionándoles los fertilizantes y para tiseo el cultivo, con sus anticipos en especies y efectivo a los campesinos, puede acreditar a C. A. PANERA SOCIAL, que su función es digna de aprecio y cariño que ya de hecho la viene dispensando el campesino. ¡AGRICULTOR! En bien tuyo, debes ayudar al fomento de esta asociación.

OPERACIONES QUE REALIZA
Admite granos a liquidar: compra y venta de cereales y legumbres; venta de harinas, piensos, primarias para abonos, superfosfatos, azufre, nitrato y demás anexos a la Agricultura.
¡LABRADORES! Dirigid vuestras consultas a esta Sociedad.

AVENIDA DE LA FRRIA. NUMS. 14 al 20 — ZAMORA

GRAN QUINCENA DE PRECIOS ROJOS

en ALMACENES EMILIO PRIETO :-: del 1 al 15 de Febrero

Infinidad de GENEROS DE INVIERNO y miles de ZAPATOS : a mitad de su valor

Punto Inglés : Gerseys : Abrigos Etc. : Con grandes descuentos

QUINCENA DE PRECIOS ROJOS

Almacenes EMILIO PRIETO PRIETO Sagasta 35, Zamora

argentino, que al parecer se pretende adquirir de momento, en cantidad de unas 150.000 toneladas. La noticia ha caído como una bomba entre los elementos interesados, ya que de las gestiones que se hicieron últimamente cerca del ministro de Agricultura, señor Domingo, se tenían fundadas esperanzas de que serían atendidas las peticiones colectivas formuladas por las entidades agrarias, harineras, cerealistas y comerciales, encaminadas a solucionar o a aliviar por lo menos la crisis porque atraviesan actualmente estos negocios. Se anuncia ya el cierre de algunas fábricas ante la total paralización de la venta de salvados y no pasará mucho tiempo, sin que se vean las consecuencias de tan desastrosa disposición. Nuestro mercado harinero, sigue escasamente favorecido por la demanda de las plazas consumidoras, aun cuando en los últimos días se pudo observar ligero aumento de envíos por ferrocarril, lo que parecía indicar mejor disposición compradora. Los precios no varían de su conocido nivel, pero los industriales harineros, hubieron de aprovechar algunas ventas cediendo algo en sus pretensiones. Valen en plaza las clases selectas a 62 pesetas; a 58 extras y a 57 integrales. Todo pesetas los 100 kilos, con sacco. Los residuos de fabricación entran en un nuevo período de mercadísima flojedad que ya ha tiempo se viene manifestando y se cotizan los tercerillos de 34 a 35; cuartos de 20 a 22; comidillas a 18 y hoja de 20 a 23. TRIGOS La marcha de los negocios de este grano, de momento, no ofrece variaciones sensibles que podamos anotar, pues si bien es cierto que en los últimos días se inició algún movimiento de operaciones que hizo variar el sentido de la tendencia del negocio, de flojo a sostenido, y hasta hubo también su "mirajilla" de mejora en los precios, puesto que se llegó a pagar alguna partida hasta las 46'50 pesetas y algo más algunas clases superiores, es lo cierto que todo ello no significa de momento gran cosa para lo futuro ya

tienen en su desenvolvimiento, no permite más que reacciones pasajeras. La oferta de partidas sigue pretendiendo para clases de línea de Palencia, de 43 a 45 pesetas los 100 kilos, sin sacco y sobre vagón origen; línea de Avila y Nava del Rey de 46 a 46'50; línea de Ariza a 45'50; y de nuestra plaza de 46 a 46'50. Se opera algo, no mucho, por 46-46'50 Valladolid. Los mercados del detall no logran la necesaria animación. Son muy escasas o nulas las entradas que diariamente anotamos. Hoy hubo por el Canal: 750 fanegas de trigo candal a la tasa y 140 de manitoba a 84 reales las 94 libras. Arco: 250 fanegas a la tasa. En Barcelona se sigue notando bastante retraimiento en aquellos compradores, y aprovechan la apremiante necesidad de algunos vendedores para concertar ajustes por bajo del precio que se puede registrar. Algunas operaciones, muy pocas, se hacen en clases buenaso superiores por 46,50 a 47 pesetas los 100 Kilos sobre vagón origen, CENTENO No varía la situación de desganada que se observa por parte de la demanda, ni flojedad que desde hace algún tiempo se viene poniendo claramente de manifiesto. Los tenedores de partidas de Segovia, Avila, Ariza y también de línea de Palencia, pretenden por 32 a 33 pesetas los 100 kilos sin sacco, sobre vagón origen. Se llevan a cabo algunos ajustes, pocos, por 32 a 32'50 pesetas los 100 kilos. CEBADA Reina la misma desanimación que venimos reflejando en nuestras diarias informaciones y la oferta de partidas de las mismas procedencias que se citan para el centeno, ofrecen de 25'50 a 26 pesetas los 100 kilos, sin sacco y sobre vagón origen. Se logró algún ajuste por 25 pesetas, flojo. AVENA Las pretensiones de la oferta de clases del país son idénticas a las que anotamos en nuestra anterior

información, o sea a 32 pesetas los 100 kilos, sin sacco en origen. ALGARROBAS La plaza de Medina y las estaciones más próximas, siguen cediendo partidas por 35'84 pesetas los 100 kilos, sin sacco sobre vagón procedencia. El negocio, está completamente paralizado. YEROS También se halla completamente paralizado el negocio de este grano: no se anotan operaciones. Pretenden de línea de Ariza, por partidas a 31 pesetas los 100 kilos sin sacco sobre vagón procedencia.

Agricultores...
Cada día se van acentuando más los problemas que afectan a la Agricultura y como consecuencia se deja sentir cada vez más imperiosamente la necesidad de organizarse y disponer de un periódico propio para garantizar y defender nuestros intereses. IDEAL AGRARIO. Portavoz de afliciones y defensor constante de tus necesidades, se permite recomendarte, que si no estás organizado procures cuanto antes solicitar tu admisión en el Partido Provincial Agrario; entidad ya conocida en toda la provincia porque en su credo encarna precisamente los que constituyen tus ideales, ideales de orden, de propiedad, de religión y de familia son los que conjuntamente se defienden con tenacidad en el Partido Provincial Agrario. IDEAL AGRARIO. Organó del Partido Provincial Agrario, además, se atreve a rogarte que propagues su lectura entre los amigos

tuya que no lo conozcan y si verdaderamente te hallas identificado con nuestro sentir, a medida de tus fuerzas, labrador, abona durante uno, dos o tres meses, la suscripción a este diario, en favor de algún amigo que no lo lea, Médita que tu rasgo de generosidad, redundará en tu propio beneficio.

Advertencia importante

Rogamos a todos nuestros suscriptores de fuera de la provincia que no se hallen al corriente en el pago de sus cuotas, lo verifiquen antes del día 30 del actual para poder seguir sirviéndoles el periódico en la forma acostumbrada. El importe pueden enviarlo por giro postal (advirtiéndonos el nombre del remitente) y en el último caso en sellos de correo

Advertimos también a todos aquellos de fuera de la capital que nos piden suscripciones, que a la petición deben de acompañar por lo menos el importe del trimestre en curso o diferencia que corresponda a su pago adelantado

Sección provincial de Estadística de Zamora

Aviso a los electores

Frecuentemente aparecen en la Prensa local, ya en forma de "entrefilet", ya en la de notas o avisos, mal entendidas llamadas a los electores estimulándoles a comprobar su inscripción en el Censo, a fin de presentar en caso contrario la oportuna reclamación, con lo que se crea un notable quebranto al normal funcionamiento de esta Oficina, con la presentación de extemporáneas solicitudes. Para acabar de una vez con la tan manoseada cuestión, esta Jefatura se encuentra en el caso de manifestar públicamente que las listas del Censo electoral se expusieron al público "reglamentariamente por única vez", desde el 16 de Julio al 14 de agosto últimos en cuyo plazo podían presentarse las reclamaciones pertinentes, terminado el cual, las listas que hasta entonces no eran más que "provisionales", pasaban a ser "definitivas" y como tales se enviaban a la imprenta para su impresión. Una vez impresas, no cabe ya reclamación alguna contra ellas, hasta la nueva rectificación que se verificará en la fecha oportuna marcada por la ley electoral, o en su caso en la que el Gobierno designe. En la nota que como consecuencia de una aseveración de "Heraldo de Zamora" publicaba el Jefe que suscribe, se decía bien claramente que solo podían atenderse las peticiones que se formularan para corregir alguna errata o defecto que se notara en las listas por la circunstancia de haberse editado fuera de esta capital, pero de ninguna manera, para hacer inclusiones ni exclusiones. Debo advertir a la vez, que las listas que la Junta municipal expone actualmente al público en los Colegios respectivos, "no son las listas electorales" aunque se valga de ellas, sino las tres listas que fija el artículo 34 de la Ley electoral, que habrán de servir para el nombramiento del tribunal que haya de constituir la Mesa electoral, sobre cuyas listas cabe formular reclamaciones. La formación de estas relaciones o grupos de electores, incumbe exclusivamente a las Juntas municipales, sin intervención alguna de la Oficina de Estadística; pero la formación del Censo electoral y cuanto a su inscripción afecta como inclusiones, exclusiones, errores, etc., es función de esta Oficina sin participación alguna de las Juntas. Reomendiendo por tanto al público en general, que cuantas observaciones dudas, o consultas deseen formular "las personas que figuren en las listas" referente a su inscripción en el Censo, lo verifiquen en la Oficina de Estadística, "única Dependencia" que interviene en la formación y rectificación del Censo electoral. Repito, pues, que no ha lugar a reclamaciones de inclusión de ninguna clase y solamente se llevará a cabo en la Oficina de mi cargo una detenida depuración de erratas o errores que pudieran señalarse, a fin de que ningún elector encuentre dificultades en su día, para ejercer su derecho. Una aclaración más de bo expone; el Boletín Oficial de la provincia de fecha 22 del actual y el diario "La Mañana" el 24, publicaban un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros fecha 18 del corriente, que llevará la confusión a las Autoridades que intervienen en el servicio electoral. Para calmar su intranquilidad he de manifestarles, que la referida disposición no afecta para nada a nuestra provincia, se trata solamente de los municipios en que no habiéndose cumplido al parecer los preceptos legales en las operaciones de la inscripción hubieron de ser comprobados por personal de Estadística y cuyos trabajos una vez terminados han de seguir naturalmente las normas establecidas en cuanto a la exposición al público, reclamaciones, etc., no afectando por consiguiente a esta provincia, donde no hubo necesidad de comprobar ningún censo. El jefe provincial de Estadística. —Gonzalo Fuentes.

Lea Usted todos los días IDEAL AGRARIO

LABRADORES: El Partido Provincial Agrario que ha surgido para la defensa de vuestros intereses, será el que marque nuevos derroteros al porvenir de la Agricultura y de España. Afiliaos a él.

VIDES AMERICANAS
de las mejores variedades, de los
VIVEROS MONSERRAT
Casa fundada en 1847
Barbados Rupestris-Lot : Riparia X Rupestris 3309 : Chaselas X Berlandieri 41 B. : Richter y otros.
Injertos de viníferas tintos y blancos.
Pantaleón Monserrat de Pano
Plaza de San Miguel, 41.-duplicado : Teléfono, 1756
ZARAGOZA

"Aurora" Compañía Anónima de Seguros Domiciliada en Bilbao
CAPITAL SOCIAL SUSCRITO COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO: 4.500.000 PTAS
Seguros de incendios - Seguros de cosechas - Seguros de vida
SUB-DIRECTOR EN ZAMORA Y SU PROVINCIA
Don Agripino González Queipo
AGENTE DE NEGOCIOS
Domicilio: ALFONSO XII, NUMERO 7.- ZAMORA

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
45 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la Vida. Seguros contra incendios
Seguros de Valores. Seguros contra Accidentes
SUBDIRECTOR EN ZAMORA: DON EMILIO PRIETO

LA IDEAL
Gran surtido en artículos de etiqueta señoras y caballeros esencia a granel
30 Plaza Mayor, 31

PARA EL BAILE DE LA PRENSA
Y DEMAS FIESTAS DE CARNAVAL
SEÑORITA No deje de ver la importante colección de COLLARES, pendientes, pulseras, imperdibles, etc., etc., que hemos recibido directamente de Checoslovaquia : Lo más selecto, lo más elegante, el surtido más importante de la provincia, modelos que están empezando a entrar ahora en España
Todo a precios muy razonables como es norma de esta Casa : Surtido completo en artículos para Carnaval, antifaces, caretas, serpentinatas, confetti.
EL ARCO IRIS
Ramos Carrión, 24 (frente al Nuevo Teatro) Zamora

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
CASA CENTRAL - MADRID
CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
OPERACIONES SUCURSALES EN LA PROVINCIA
Cuentas corrientes - Depósitos a plazo fijo - Giros - Transferencias - Negociación de letras - Pago de cupones - Préstamos a labradores con garantía personal y prendaria de trigo - Operaciones de Bolsa - Cambio de monedas y billetes extranjeros, etc., etc.
CAJA DE AHORROS
Imposiciones hasta 10.000 pesetas - Interés 4 %
OFICINAS EN ZAMORA
Calle de San Andrés, núm. 22
Teléfono, núm. 199

TALLERES TIPOGRAFICOS
DE
IDEAL AGRARIO
Santa Clara, núm. 24.-ZAMORA
Teléfono, 310 Apartado, 28
Se confeccionan toda clase de trabajos comerciales en uno o varios colores
Pida usted presupuesto

GLOSAS DE ACTUALIDAD

REFLEXIONES EN EL CARNAVAL

El tema brindado por el momento, se ofrece a consideraciones frívolas y a trascendentes disquisiciones filosóficas. Una vez más, Heráclito y Demócrito enfocan los hechos desde puntos de vista diferentes. Equidistantes nosotros de ambos, para divagar sobre aspectos, tonalidades y derivaciones.

El Carnaval es el alcohol a plazo fijo, ingerido por todos; unos a placer, otros a la fuerza. Quienes lo soportan, embriagándose en el torbellino de sus mas o menos sinceras alegrías; quienes lo toleran con más o menos disfrazada cólera; y aquí sí que encaja perfectamente lo del disfraz.

Bailes de Carnaval, donde la desvergüenza de muchos se enmascara con alardes de gentileza y desparpajo. Bailes en que "baila con la más fea" aquella que entregándose a la ficción de un "todo pasa" pasajero, sufre luego las consecuencias proporcionando a las estadísticas de la Maternidad anónima un incremento a nueve meses vista...

La superficialidad, el desenfado que el Carnaval arguye, tiene un reverso de sombra y de tristeza. Es el de aguardar la llegada de unos días fijos para fabricar artificialmente un alborozo que por lo visto, no se posó siempre...

También es sintoma lamentable la necesidad de disimular el físico, descubrir el rostro y el cuerpo, para exponer pensamientos y sentires, sin contar con que nadie se descubre más que el empeñado en tapar las propias cualidades. Las almas se vengan o desquitan del físico escondido, surgiendo desnudas, a la intemperie cruda de la vida. La máscara de cartón o de trapo, oculta nuestra carne y descubre nuestro espíritu.

Otra observación. Por un disfraz se revela un carácter, una tendencia, una aficción o una pasión. Nuestra memoria evoca un suceso

que reproducimos constituyéndonos en protagonista de nuestras aficciones. Nuestra fantasía, vistiéndonos de aquellos o como aquellos que anhelamos ser, nuestra con evidencia muchos estados de conciencia y no pocas ilusiones muertas o contenidas que respectivamente resucitan o se desbordan, anunciando en el capricho aparente del atavío, predilecciones, inclinaciones, simpatías, esperanzas frustradas quizá...

También el Carnaval puede sugerirnos un juicio acerca de las intenciones. Arrojar confetti a los ojos, lanzar serpentina sin desplejar y a veces en paquetes enteros; emplear perfumes mixtificadas y materias hediondas o nocivas; los que se mojan de cualidades y aún defectos ajenos ¿no significan algo digno—o mejor indigno—de considerarse? Es la perversion moral desatada, actuante, aprovechando un incógnito que jamás puede calificarse de impunidad, en setido ético.

Estas y otras meditaciones pueden pergeñarse acerca del Carnaval. La supervivencia de la fiesta, desafiando los siglos, derivando lentamente hacia la chabacanería, lo grosero, y lo soez, se aparta del ideal artístico, ingenioso que pudiera presidirla e inspirarla.

Es un índice lamentable del progreso humano, incapaz todavía de eliminar viejas costumbres de un mundo muerto.

Nunca fuimos megigatos ni pretendimos cimentar fama de intelectuales. Pero abogamos hoy, como ayer, y como siempre por una sociedad alegre, muy alegre; divertida, muy divertida; pero que sepa considerarse a sí misma, que no olvide su linaje espiritual y que procure tanto en lo serio como en lo jocosos de la vida (que a veces tan trabados aparecen) superar con un espontáneo impulso de inteligencia y de bondad, tantas mezquindades y miserias contenidas en alguno de sus actos o de sus costumbres.

LUIS PIDAL RODRIGALVAREZ
Madrid, 1932.

sino que en muchos pueblos de la provincia, solo se hablaba del grandioso baile de la Prensa, hoy ulimando en una grata realidad todos esos entusiasmos podemos asegurar que nuestro primer baile va a constituir un éxito sin precedentes en la historia Zamorana.

No tiene ello nada de particular, si tenemos en cuenta que se van a sortear entre el público regalos por valor de más de siete mil pesetas, aliciente este que cuenta con la posibilidad de que sean muchos los favorecidos toda vez que el número total de los regalos recibidos y por consiguiente igual al que entrará en sorteo, asciende hasta ahora a 248 correspondiendo los dos últimos números al regalo enviado por el acreditado Hotel Suizo y que consisten en un pollo asado y una perdiz estofada con huevo hilado, magníficamente presentados.

Son ya pocas las invitaciones que a la hora de cerrar esta edición quedan en poder de la Comisión organizadora siendo ello la prueba más convincente de la grandiosidad que promete revestir el festival organizado por la Asociación de la Prensa zamorana.

Nuevos regalos

Hasta el momento final, los organizadores del grandioso baile de la Prensa, que se celebrará esta noche en Nuevo Teatro, se han visto asistidos del concurso del público en general que está demostrando afectos sin límites a la Asociación de la Prensa Diaria de Zamora.

Las personas que asistan esta noche al Nuevo Teatro, comprobarán que el baile de la Prensa será el más lucido y el más concurrido de todos cuantos se celebren en estas fiestas carnavales.

Además de la diversión del baile, el sorteo de regalos constituye una nota que era desconocida hasta hoy.

La Comisión ha recibido los siguientes regalos:

Don Fernando Domínguez, representante de la casa Artiach, cuatro cajas de galletas surtidas Nobli.

CARNAVALES NUEVO TEATRO

Hoy Lunes, Martes
orquesta típica,
IBERIANS
Grandioso baile de Máscaras
En todos orquesta IBERIANS

Jueves 2 de marzo A las 10'30
Original y moderno baile del

VESTIDO DE CINCO PSETAS

La señorita que se presente con el más original y bonito vestido en cuya confección y tela no se haya invertido un valor de más de CINCO pesetas, la Empresa le regala un magnífico corte de vestido y sus artículos de confección que sin limitación de precio podrá elegir en los establecimientos de Valentín Prieto, Plaza de Sagasta y Vicente Mayoral, calle de Santa Clara. El fallo lo dictará un competente jurado. Entre el público se sortearán TRES billetes de veinticinco ptas.

El Domingo de PIÑATA
Gran baile de la fiesta del Mantón
vea los expuestos en los
Almacenes LA ROSA DE ORO

Desde el domingo pida números para el sorteo del

MANTON DE MANILA
en las taquillas de los dos Teatros

Excelentísimo señor don Santiago Alba diputado a Cortes por Zamora, dos valiosos fruteros con piedad plata. El hotel Suizo ha enviado un faisán trufado y una perdiz trufada con fantástica presentación y que acreditan al gran hotel Suizo y al cocinero del mismo.

Ya hemos dicho que don Diego Nicolás envió 25 botellas de agua mineral.

Este envío fué hecho en representación de don Domingo Nicolás propietario del balneario de Fuente Nueva de Verín.

JUNQUERA
AGENTE DE NEGOCIOS
Y
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Intersección préstamos y pignoraciones
SANTA CLARA, 32 y 34- ZAMORA

Información de la provincia

Toro

Una mueca trágica de Momo

Toro, la muy noble, muy leal y muy antigua ciudad de doña Elvira, que entre sus más destacadas glorias cuenta por tradición secular con la típica celebración de sus Carnavales se aprestaba en el año corriente a conmemorar con el esplendor de años anteriores sus vistosas fiestas en honor de Momo y cuando Momo hizo su aparición triunfal en su carroza en lugar de mostrarse desparpajando alegría destrozando luminosos los rayos del sol, pasó de largo haciendo una mueca que se nos antoja trágica por el pesar y sedimento de amargura que con triste recuerdo, quedó indeleble en algunos hogares toresanos.

Los carnavales toresanos gozan de justo y merecido renombre porque son sin disputa los más vistosos de cuantos en la provincia se celebran.

En años anteriores y en esta mira a la retrospectiva podríamos remontarnos a largos años, unos por haberlos vivido y otros por referencias de los que vivieron antes que nosotros y a fé que podemos asegurar que nunca se celebró con menos animación y carencia de vistosidad la fiesta carnavalesca toresana, que la que mostraba ayer tarde, precisamente en las horas en que debía ser mayor la vistosidad y más grande la exposición de ricos trajes que son su principal característica y atractivo.

A través de la epidemia gripal reinante ha querido Momo en el año presente mostrar su caratula, segundo de acuerdo con la Parca, cinco vidas en un solo día llenando de pesar unos cuantos hogares y propagando el luto entre numerosas familias.

Los que a esta ciudad acudieron atraídos por la fama que gozan estas fiestas, se sienten decepcionados, porque ni el sol quiso iluminar con sus resplandores los recamados de los vestidos que podían haberles deleitado y porque el luto obligó a permanecer ocultos en el arca, otros muchos, que hubieran sido nota artística en el grandioso y admirable desfile después del tradicional baile de la Plaza de Toros.

Información general

Le roban 35 pesetas y 10 kilos de chorizos

Comunica la Guardia civil del puesto de Peñausende, que en la mañana de ayer se personó el vecino de Tamame, Francisco Prieto Montero de 58 años el cual manifestó que en la noche del 12 al 13 del mes actual le habían desaparecido de su domicilio 35 pesetas y 10 kilos de chorizos.

Según manifestaciones del denunciante los "cacos" descerrajando un pequeño baul y la puerta de entrada.

Se practicaron algunos registros, sin conseguir resultado alguno favorable.

El asunto junto con el atestado consiguiente fué cursado al Juzgado Municipal.

HUEVOS para INCUBAR

Raza Legohrn Blanca, seleccionada.

SE VENDEN

Granja Avícola "El Carmen"

San Andrés, 42; teléfono, 153

ZAMORA

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

En el día de hoy, a las diez y nueve horas se celebrará la sesión semanal del Ayuntamiento, para tratar de los asuntos que acotinuación se expresan.

1.º Relaciones de jornales y materiales de obras por administración

2.º Oficio del señor Arquitecto, sobre obras por administración.

3.º Idem del idem sobre el paro obrero.

4.º Idem del idem sobre el servicio incendios.

5.º Proyecto de presupuesto extraordinario.

6.º Sobre adquisición de material para el transporte de despojes del matadero.

7.º Sobre petición de préstamo a la Excm. Diputación para construcción de parte de camino vecinal desde Puerta de San Pablo al Puente de Villagodio.

8.º (Sobre la mesa). Informe del señor Interventor en instancia del funcionario municipal don Fidel Fernando Caldevilla.

EDITORIAL AGRICOLA

Notas del Carnaval

La elección de Miss Zamora.—El baile de la Prensa.—Desanimación y frío

Las fiestas de Carnestolendas han empezado este año a celebrarse con tiempo tan desapacible, que si prescindiéramos de los bailes organizados por la Empresa Sanvicente todo lo demás no merece los honores de un baile.

El tiempo invitaba poco a lanzarse por las calles para divertirse en plan carnavalesco y divertirse a los demás y por otro lado la epidemia gripal con su tendencia a propagarse cohibía los ánimos y alejaba en no pocos el buen humor.

Por las calles, durante todo el día, se vieron circular bastantes máscaras y unas cuantas comparadas que con sus canciones intentaban a porfía alegrar el ambiente poniéndolo a tono con las circunstancias.

De las comparsas mencionaremos la que se titulaba "La Verdad" que acertadamente dirigía Tomás Burgos que llamó bastante la atención, tanto por la indumentaria como por la buena intención en que se inspiraban sus cantares.

La elección de Miss Zamora

Siendo la nota culminante del ayer los bailes celebrados en el Nuevo Teatro, de ello nos ocuparemos separadamente para resaltar la elección de Miss Zamora, en el primero de estos bailes, cuya elección indudablemente constituye un acierto insuperable pues la señorita elegida une a sus delicadas perfecciones naturales una simpatía que trastorna y una sal, que si los grandes Océanos ya no estuvieran salados ella sola con su mirada sería capaz de convertirlos en una pura salina.

El Jurado, ciertamente que tuvo que verse bastante comprometido para designar entre tantas bellezas

a la que debía merecer el galardón de la más bella, pero hay que reconocer que su acierto fué insuperable otorgando tan señalada distinción a la bellísima señorita Fernanda Mazo Blanco, eligiéndola Miss Zamora de 1933.

Reciban tanto esta agraciada señorita como el Jurado nuestra enhorabuena.

El día de hoy

Se presenta el día segundo de carnaval más despejado y por consiguiente invita más al jolgorio y a festejar a la deidad carnavalesca con más fervor que pudiera hacerse en el pasado día.

Anoche celebraron animadísimo bailes en sus salones el Circulo de Zamora y otras sociedades de recreo los que se vieron muy concurridos. Los dueños de los bailes públicos aunque estamos en el mes de febrero hicieron su agosto, pues todos ellos se llenaron por completo, haciéndose materialmente imposible dar un paso dentro del salón.

El baile de la Prensa

Ha llegado por fin el gran día del baile de los periodistas asociados; si era grande el entusiasmo que su anuncio venía despertando desde ya hace días no solo en Zamora,

Colegio-Residencia de San Lucas Evangelista

DIRECTOR:

DON CANDIDO HERRERO MADERAL - Maestro Nacional

El más antiguo, más acreditado y más económico de la provincia

Preparación especial para ingreso en el Instituto Nacional.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados

ly externos.

Para detalles al señor Director.

Santo Domingo, núm. 1

Zamora

ATENCION VITICULTORES

La "UNION VITICOLA" de Berbinzana (Navarra) compuesta de 120 asociados, todos ellos productores de vides americanas, tiene para la venta las siguientes variedades : : : : : guientes variedades : : : : :

INJERTOS.—De Rupestris lot en garnacha, blanco y tinto.

De Riparia 3309 en garnacha y tinto.

De Berlandieri 420 A. en garnacha y Valdepeñas

De Richter 110 sobre blanca Valdepeñas.

BARBADOS.—De Rupestris lot.

De Riparia 3309.

Se garantiza la legitimidad de la planta suministrada hasta que se obtenga el primer fruto.

Para precios y condiciones de pago dirigirse al presidente de la UNION.

Evitad los intermediarios que ganareis dinero.

Venta de 60 mulas francesas y del país, de todas tallas y edades. Las ventas se hacen al contado o dando facilidades de pago. Su dueño es el conocido tratante Domingo González, de Toro.

Explanada del Matadero, cuadras de Juan García.

Pérdida de una burra

La persona que haya encontrado una burra de pelo negro de unas seis cuartas de alzada, ya cerrada, puede entregarla en el pueblo de La Hiniesta a su dueño Tomás Rodríguez, el que gratificará.

Lo que dice la prensa

"LA LIBERTAD"

Dice que la crisis estaba planteada desde el día en que el señor Prieto pronunció su discurso, invitando

a los republicanos a entenderse y unirse.

Añade que la misma inseguridad de Azaña anunciaba la catástrofe ministerial.

Entiende que moralmente, al señor Azaña se le derrotó ayer en la Cámara.

El Gobierno sigue en crisis y los cadáveres ministeriales no han caído revueltos con los de Casas Viejas, pero estos ejercen maleficio sobre los gobernantes, haciéndoles imposible la vida.

"EL SOL"

Hace ver que al principio del debate político se daba a entender que el posible interesado en que no se hiciera justicia era el Gobierno.

Añade que se hacía también política cuando se ha comprobado que el Gobierno compartía el noble afán de hacer justicia a secas, caiga quien caiga.

Afirma que en el peloteo del debate que se formó contra el Gobierno, no se ha ventilado ninguna cuestión de principio.

A la coalición de los opositores, le tocó una vez más perder.

"AHORA"

Dice que la mayoría se mantuvo firme y que con se ello despejó momentáneamente la situación parlamentaria.

Pensando sola en la pura mecánica parlamentaria, el Gobierno puede continuar.

No obstante, no cabe duda que la situación del Gobierno se viene quebrantando, y tarde o temprano se manifestará en el salón de sesiones la pugna entablada entre radicales y socialistas.

Solo perdiéndose todo sentido gubernamental, se podía determinar la caída del Gobierno ante una amalgama contra natura como la que se había formado.

Entiende que con el actual Parlamento no hay más Gobierno posible que éste, hasta que el cuerpo electoral dé su fallo.

Estima que deben señalarse concretamente las leyes esenciales, para ir rápidamente a la convocataria electoral.

Todo lo demás es contraproducente.

"EL LIBERAL"

Opina también que con estas Cortes no puede haber más Gobierno que el actual.

Agrega que los que sufrieron el exceso de las represiones durante la monarquía, no pueden ser los más propicios a continuarlos con la República.

Hace resaltar que el señor Azaña condenó los sucesos, disponiéndose a hacer justicia. Pero que el abandonar el Poder en estas circunstancias, hubiera sido una deseción.

Cree que en la semana próxima habrá algún otro momento crítico, pero que perderán el tiempo los que quieran aprovecharlo.